

Кировец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 20 (1367) Среда, 26 мая 1982 г. Основана в 1931 году. Цена 2 коп.

Навстречу выборам

НА ВСЕХ УЧАСТКАХ

Выборы в местные Советы народных депутатов и народных судов — важное политическое событие в жизни советского народа.

«Советы, — писал В. И. Ленин, — это форма демократизма, это власть, открытая для всех, делающих все на виду у массы, доступная массе, исходящая непосредственно от массы, прямой и непосредственный орган народной массы и ее воли».

Советский суд — орган государства, осуществляющий социалистическое правосудие, призванный защищать от всяких посягательств установленные Конституцией СССР общественное и государственное устройство СССР, социалистическую систему хозяйства и социалистическую собственность, политические, трудовые, жилищные и другие гарантированные законом личные и имущественные права и интересы советских граждан, права и охраняемые законом интересы государственных учреждений, предприятий, колхозов, кооперативных и иных общественных организаций.

Советское правосудие имеет своей задачей обеспечить точное и неуклонное исполнение советских законов всеми учреждениями, организациями, должностными лицами и гражданами СССР.

Сейчас во всей стране под руководством партийных организаций широко развернута организационная и массово-политическая работа по подготовке и проведению выборов в местные Советы народных депутатов и народных судей

районных народных судов, которые состоятся 20 июня этого года. Коллективу института поручено организовать работу четырех избирательных участков, размещенных в учебных корпусах № 1 и 3, школах № 18 и 106.

Парткомом разработан и утвержден план организационных и массово-политических мероприятий по подготовке и проведению выборов, распределены обязанности между партийными организациями факультетов и служб института. Ответственными за работу участковых избирательных комиссий определены партийные организации агрофака, мефака, гидрофака и земфака.

Агитационно-массовую работу с избирателями ведут все цеховые партийные организации. Сформированы, утверждены и работают на участках 1 областная, 5 городских и 15 районных окружных избирательных комиссий.

С 12 апреля на всех участках работают агитпункты, организовано ежедневное дежурство членов участковых комиссий и агитаторов. Согласно плану заключено составление и печатание списков избирателей, проведены собрания по выдвижению кандидатов в депутаты Омского областного, Омского городского и Первомайского районного Советов народных депутатов.

От нашего коллектива кандидатами в депутаты выдвинуты достойные представители: в Омской областной Совет ректор института Г. П. Сапрыгин, в Омской городской Совет профессор Г. П. Еремеев и студентка агрофака Л. В.

Заднепровская, в Первомайский районный Совет — 7 человек, из них товарищи А. В. Гайдамакин, заведующий кафедрой истории КПСС, С. В. Чусов, секретарь парткома, доцент А. Ф. Портияко, директор учхоза № 1 С. Н. Ткачев, студент факультета механизации В. П. Наумов, студентка гидромелиоративного факультета Н. И. Карапинцева и студентка агрохимфака В. И. Балдинца.

В оставшееся до дня выборов время партийной организации института, участковым избирательным комиссиям, агитколлектикам предстоит большая и ответственная работа. Будут проходить встречи кандидатов в депутаты с избирателями, отчеты депутатов, отчеты народных судей, встречи с кандидатами в народные судьи, сверка списков избирателей, подготовка оборудования и мест голосования. Особого внимания требует работа участковых комиссий и агитколлектиков в день выборов. Поэтому партийным бюро головных организаций необходимо постоянно контролировать ход выполнения плана работы комиссий на заключительный этап подготовки к выборам, детально обсудить план работы на день выборов, исключить выявленные недостатки и обеспечить проведение выборов в местные Советы народных депутатов и народных судей на высоком организационном и идеино-политическом уровне.

П. КУСТОВ,
зам. секретаря парткома.

АДРЕС: СОВЕТСКИЙ ФОНД МИРА

Комиссия содействия Советскому фонду мира института успешно завершила работу по сбору средств. Собрано и перечислено в Фонд мира 13 402 рубля. Коллектив преподавателей, рабочих и служащих внес 8 686 рублей, студенческий коллектив — 4 715 рублей.

С большим патриотическим подъемом была проведена работа на гидромелиоративном факультете, выступившим инициатором по отчислению однодневного заработка в Фонд мира, на агрономическом, факультете механизации сельского хозяйства и других.

Коллектив преподавателей, рабочих и служащих зоофака внес 645 рублей, агрономического — 1092 рубля, механизации сельского хозяйства — 912, экономического — 998, зоотехнического — 840 рублей.

В числе первых собрали и перечислили деньги в Фонд мира работники библиотеки и вычислительного центра. Первыми инициативу студентов 34 группы гидрофака поддержали слушатели подготовительного отделения. Они перечислили в Фонд мира 230 рублей.

Сумма собранных и перечисленных средств в Советский фонд мира среди студенческих коллективов распреде-

лилась следующим образом: гидрофак — 871, агрофак — 933, мефак — 696, техфак — 356, экономфак — 524, зоофак — 311, агрономфак — 213, земфак — 568 рублей.

В отличие от прошлого года в текущем году 14 студенческих групп внесли по 2 рубля на каждого студента (в 1981 году такой была одна группа), некоторые студенты внесли по 3 рубля.

Областной комитет защиты мира, областная комиссия содействия Советскому фонду мира наградили Почетными грамотами комсомольские коллективы гидромелиоративного факультета, агрономического факультета механизации сельского хозяйства, подготовительного отделения, пятую группу подготовительного отделения. Комиссия содействия Фон-

ду мира и комитет комсомола за активное участие в деятельности Советского фонда мира наградили Почетными грамотами второй курс гидромелиоративного факультета, заместителей секретарей комсомольских организаций агрономического факультета Л. Черемисину, факультета механизации Л. Штак, подготовительного отделения В. Стрециева.

Выносим благодарность всем студентам и сотрудникам за активное участие в Советском фонде мира.

А. ТИМОФЕЕВА,
член областной комиссии
содействия Советскому
фонду мира,
П. ЧУПИН,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ института.

Поздравляем!

Поздравляем Геннадия Леонидовича Ершова с успешной защитой диссертации на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук. Тема диссертации «Агрономическая эффективность полезащитных лесных полос различных конструкций».

Коллектив агрономического факультета.

Для комсомольцев, советской молодежи огромное счастье — всегда идти рядом с коммунистами, быть наследниками и продолжателями дела революционных борцов, первостроителей новой жизни.

Из доклада Б. Н. Пастухова на XIX съезде ВЛКСМ.

СЛУШАЯ ГОЛОС СЪЕЗДА

Мы, бойцы механизированного студенческого отряда «Жатва-82», с большим вниманием прослушали выступление Л. И. Брежнева на открытии XIX съезда ВЛКСМ.

В приветственной речи Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежnev сказал о важности продовольственной программы и той роли, которую должен играть комсомол в ее выполнении. Продовольственная программа сегодня — это повышение урожайности, производительности труда, производство удобрений и сельхозмашин. Это подъем животноводства и развитие промышленности комбикормов, всей кормовой базы. Одной из главных задач продовольственной программы является увеличение производства хлеба, снижение потерь при уборке и переработке его.

На базе факультета механизации сельского хозяйства нашего института ежегодно формируются отряды МСО «Жатва». Они принимают участие в массовой уборке

урожая, тем самым помогают убрать урожай вовремя, а все это ведет к уменьшению потерь и улучшению качества зерна и в конечном итоге к повышению производительности труда. Производительность труда была бы еще выше, если бы сельскохозяйственная техника, поступающая на село, соответствовала техническим условиям на ее изготовление. Об этом же говорит Первый секретарь ЦК ВЛКСМ Б. Н. Пастухов: «Комитетам комсомола следует больше уделять внимания работе предприятий, поставляющих на село технику...»

Навыки, полученные бойцами в МСО, помогут им в дальнейшей работе после окончания института. Мы, бойцы МСО «Жатва-82», уверены ЦК ВЛКСМ и лично Л. И. Брежнева в том, что приложим все усилия, чтобы вовремя и без потерь убрать урожай в тех хозяйствах, куда направлены наши отряды.

А. КОЛЬМАН,
командир отряда
«Жатва-82».

Для нас, студентов вузов, главной задачей является учиться на совесть, с полной отдачей сил, чтобы в будущем стать полноценными специалистами. Необходимо решительно повысить требовательность к тем, кто безответственно относится к учебе.

Хорошие и отличные оценки в летнюю сессию будут нашим ответом XIX съезду ВЛКСМ.

Н. МАРУСОВА,
студентка 45 группы
гидрофака.

Совместное собрание, на котором обсуждался доклад ЦК ВЛКСМ. Секретарь ЦК ВЛКСМ Б. Н. Пастухов поставил задачу для студенчества страны: учиться на совесть с полной отдачей сил, уже в студенческие годы приносить пользу обществу.

И сейчас, в период подготовки к летней сессии, наша задача состоит в том, чтобы доказать, что слова не расходятся с делом.

С. ПРЯХИН,
студент 45 гр. гидрофака.



В ПАРТИИНОМ
КОМИТЕТЕ

На заседании партийного комитета заслушана и обсуждена информация Л. Г. Можаевой об итогах работы партийной организации института в 1981/82 учебном году по выполнению постановления ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС» и задачах на новый учебный год.

Также было заслушано сообщение секретаря партийного бюро гидромелиоративного факультета В. Н. Русакова и проверяющей, члена партийного комитета Р. Г. Минаевой.

о состоянии общественно-политической аттестации и общественно-политической практики на гидромелиоративном факультете и задачах по их дальнейшему совершенствованию.

По этим вопросам вынесены решения.

На этом заседании заслушаны и другие вопросы.

В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

18 мая провел очередное заседание комитет комсомола. Одним из основных вопросов повестки было утверждение кандидатур бойцов в интеротряд «Дружба» для поездки в Венгерскую Народную Республику.

Среди тех, кто представил наш институт в братской Пештской области, отличники учебы, участники художественной самодеятельности, активисты студенческой жизни.

Комитет комсомола рассмотрел ряд персональных дел.

Отчеты и выборы — это зеркало деятельности партийной организации на протяжении года. В деловой, рабочей обстановке прошло отчетное собрание на экономическом факультете. Нам предлагаем читателям подобный отчет о рассмотренных коммунистами вопросах о проблемах и перспективах партийной организации.

В практике коммунистического строительства КПСС всегда уделяется и уделяется большое внимание подготовке и проведению отчетно-выборных собраний в первичных парторганизациях, рассматривая их как школу коммунистического воспитания, как школу, где вырабатывается активная жизненная позиция коммунистов. Ведь именно на этих собраниях в более широком плане обсуждается вопрос: как партийная организация выполняет ведущую, организующую роль в своем трудовом коллективе. Руководствуясь требованием Устава, где говорится, что проведение отчетно-выборных собраний не самоцель, а важнейшее средство мобилизации трудового коллектива на выполнение стоящих перед ним народнохозяйственных задач, проходят партийные собрания на экономфаке. Необходимо, чтобы в ходе собрания правильно, с позиций партий-

ной принципиальности была сделана оценка работы парторганизации в целом и ее партийного бюро как организующего начала; чтобы были отмечены достижения, которые новому составу бюро следуют закрепить и преумножить, вместе с тем подвергнуть резкой критике недочеты, промахи и недостатки в работе, рассматривая последние как скрытые резервы для улучшения работы на будущий срок.

Вот в таком плане было подготовлено и 12 мая проведено отчетно-выборное собрание партийной организации экономического факультета.

В отчетном отчетном докладе партийного бюро его секретарь Е. Д. Захарова рассказала коммунистам, над чем работал коллектив факультета за отчетный период, какими партийными документами и директивами руководствовалось партийное бюро, вышлившая роль авангарда в коллективе.

В докладе секретаря были отмечены достижения и недостатки, показаны факты, способствовавшие достижениям,

Партийная жизнь

Слово для отчета

вскрыты причины, обусловившие недостатки в работе.

Внимательно слушали коммунисты своего секретаря, его самокритичный анализ по каждому разделу работы, в котором дана оценка каждому члену партбюро, отвечающему за тот или иной участок работы. При этом было отмечено, что все члены партийного бюро факультетов работали дружно и ответственно. В течение года каждый из них по своему разделу выступил с докладом на открытых партийных собраниях факультета, а это в значительной степени способствовало тому, что коллектив факультета был в курсе работы партийной организации, и каждый его член был в постоянной мобилизационной готовности на своем участке работы.

Докладчику было задано много вопросов. В прениях коммунисты углубили и дополнили сделанный секретарем отчетный доклад партийного бюро. Это значительно расширило представление о работе партийной организации факультета по выполнению решений XXVI съезда КПСС.

Так, коммунист С. С. Пе-

тиев в своем выступлении обратил внимание на то, что наши достижения в области развития науки были бы выше, если бы мы проявили большее внимания к вопросам популяризации и внедрения в практику производства наших научных достижений.

Коммунист Р. Р. Нейман сделал обстоятельный разбор практики организации работы кураторов на факультете. Он обратил внимание на необходимость систематической организационно-методической работы с кураторами, активно обобщать опыт их работы, не забывая о формах поощрения лучших из них.

На собрании выступило восемь коммунистов. При этом отрадно отметить тот факт, что среди выступающих были старые, опытные члены партии и молодые, которые выступали на таких собраниях впервые.

Последней в прениях выступила коммунист З. И. Тумашева. Будучи членом партбюро, ответственной за работу идеологического сектора, она отметила, что вся работа в этом направлении идет под

углом зрения выработки у членов нашего коллектива активной жизненной позиции. Есть в этом деле немало положительных моментов, но есть существенные недостатки. Главным из них, по ее мнению, является тот факт, что не все члены коллектива — преподаватели и студенты — систематически читают центральные газеты. А ведь прежде всего в материалах, публикующихся в центральной печати, в их передовицах сконцентрирована суть понятия «активная жизненная позиция» коммуниста.

— Нужно, — говорит тов. Тумашева, — чтобы каждый преподаватель, воспитывающий студентов через предмет читаемой дисциплины, начал свой рабочий день с прочтения публикуемых в газетах материалов, и прежде всего их передовиц. Только тогда мы будем правильно ориентированы в жизненно активной позиции преподавателей и студентов.

Собрание признало работу партийного бюро удовлетворительной и оказалось единодушно доверие, введенное в новый состав партийного бюро всех ее прежних членов. Секретарем партийной организации факультета вновь избрана Е. Д. Захарова.

М. ЛЮТИКОВ.



Леониду Филипповичу Карчевскому 50 лет. Он прошел интересный жизненный путь. Окончив институт с отличием в 1960 году, он уже в ап-

реле приглашается на работу в родной колхоз имени Ленина Исилькульского района на пост главного агронома. Но увлечение научно-исследовательской работой по диагностике питания пшеницы не давало ему покоя. Хотелось продолжить исследования. Он не порывает связей с кафедрой агрономии, часто приезжает в институт, консультируется.

Проработав три года в колхозе, Леонид Филиппович решает продолжить исследования, начатые еще в студенческие годы, и поступает в 1963 году в аспирантуру к профессору А. З. Ламбину. После окончания аспирантуры его оставляют работать на кафедре в должности ассистента. В 1969 году он успешно защищает кандидатскую диссертацию, и в 1971 году его утверждают в звании доцента.

Много сил и времени уделяет Леонид Филиппович спорту: он бессменный председатель шахматного клуба института, участник всех спортивных мероприятий. Ему присуща откровенность, прямолинейность в обращении, доброжелательность.

Из далеких Якутии Николай Петрович Шерстов приехал учиться в наш институт на агрономический факультет, который законил с отличием. Он был оставлен работать в институте. С 1960 года он работает на кафедре агрономии: вначале ассистентом, а в 1968 году доцентом. 22 года в одном коллективе! Срок немалый. За это время приобретались знания, повышалась квалификация, пришла творческая зрелость и заслуженное уважение.

Много сил и времени отдает Николай Петрович обу-

чению и воспитанию молодого поколения. Большая эрудиция, доброжелательное отношение к студентам снискали ему заслуженный авторитет.

В 1968 году им успешно защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук.

Все эти годы он активно проводит научно-исследовательскую работу в условиях производства по разработке и внедрению системы применения удобрений в сельском хозяйстве.

Но особенно хочется отметить скромность, доброту и отзывчивость Николая Петровича, его большое человеческое величие, высокую гражданственность и деловую принципиальность.

Товарищи по работе от всей души поздравляют Леонида Филипповича и Николая Петровича с юбилеем и желают



им доброго здоровья, счастья, больших успехов в педагогической, общественной и научно-исследовательской работе.

Коллектив кафедры агрономии.

Студенческому быту — партийную заботу

XXVI съезд КПСС обратил внимание на развитие жилищного строительства. Ежедневно поднимаются этажи новостроек города, среди которых немало новых общежитий. Учитывая, что контингент студентов нашего вуза в основном жители села и приезжие из других городов, ректорат ходатайствует о строительстве нового общежития на 1070 мест.

Общежитие становится

для студентов родным домом

на 5 лет, и от того, как наложен быт, зависят настроение, успехи в учебе и труде. Ректорат, партком, профком института уделяют серьезное внимание студенческому быту и работе с молодежью в общежитии. Во всех общежитиях выделены комнаты самоизготовки, работают красные уголки, в общежитии № 9 — лекторий «Здоровье», в 10-м общежитии «Проблемы семьи и брака», в третьем — создан «Клуб по интересам», имеются телевизоры и радиоприемники. Традиционными стали беседы студентов с преподавателями «за круглым столом», встречи с руководителями института: ректором, секретарем парткома, проректорами, преподавателями общественных кафедр, работниками столовой, «день открытого письма», где можно получить квалифицированные

ответы на все интересующие вопросы. А таких вопросов бывает немало: «В чем основная причина англо-аргентинского конфликта?», «Каким будет наш институт в ХI пятилетке?», «Перспективы развития нашего института до 2000 года?», «Будет ли строиться новое общежитие?», «Будет ли общежитие для семейных студентов?», «Почему плохо в водой в общежитиях на третьем и четвертом этажах?...». Много вопросов задают студенты по работе столовой, улучшению бытовых условий, и не только задают вопросы, но и вносят конкретные предложения по устранению недостатков.

Три раза за учебный год в институте проводятся смотры-конкурсы общежитий и красных уголков, при подведении итогов которых участвуется: наглядная агитация и оформление; чистота, порядок и уют в жилых комнатах, на этажах; культурно-массовая, патриотическая, профессиональная и политко-воспитательная работа; работа студсовета и пропагандистская система.

Два проведенных тура смотра (10 декабря 1981 и 22 апреля 1982 года) показали, что большинство студентов любят свой дом, стараются сделать его красивым и чистым. Помашнему уютно и хорошо во многих комнатах общежи-

тия экономфака, в общежитии № 2 техфака, восьмом общежитии агрономического факультета. Некоторые комнаты общежития № 10 (мехфак) оформлены так красочно цветами, что могут позавидовать и девушки. Следует отметить здесь 32 комнату, где проживают первокурсники И. Свищунов, Э. Франгай, Н. Чайкин, Павецкий. Девушки в этом общежитии очень мало, но их комнаты от «мужских» отличаются промытыми окнами, особой весенней свежестью и чистотой (комната

тия экономфака, в общежитии № 2 техфака, восьмом общежитии агрономического факультета). Некоторые комнаты общежития № 10 (мехфак) оформлены так красочно цветами, что могут позавидовать и девушки. Следует отметить здесь 32 комнату, где проживают первокурсники И. Свищунов, Э. Франгай, Н. Чайкин, Павецкий. Девушки в этом общежитии очень мало, но их комнаты от «мужских» отличаются промытыми окнами, особой весенней свежестью и чистотой (комната

тия экономфака, в общежитии № 2 техфака, восьмом общежитии агрономического факультета). Некоторые комнаты общежития № 10 (мехфак) оформлены так красочно цветами, что могут позавидовать и девушки. Следует отметить здесь 32 комнату, где проживают первокурсники И. Свищунов, Э. Франгай, Н. Чайкин, Павецкий. Девушки в этом общежитии очень мало, но их комнаты от «мужских» отличаются промытыми окнами, особой весенней свежестью и чистотой (комната

тия экономфака, в общежитии № 2 техфака, восьмом общежитии агрономического факультета). Некоторые комнаты общежития № 10 (мехфак) оформлены так красочно цветами, что могут позавидовать и девушки. Следует отметить здесь 32 комнату, где проживают первокурсники И. Свищунов, Э. Франгай, Н. Чайкин, Павецкий. Девушки в этом общежитии очень мало, но их комнаты от «мужских» отличаются промытыми окнами, особой весенней свежестью и чистотой (комната

тия экономфака, в общежитии № 2 техфака, восьмом общежитии агрономического факультета). Некоторые комнаты общежития № 10 (мехфак) оформлены так красочно цветами, что могут позавидовать и девушки. Следует отметить здесь 32 комнату, где проживают первокурсники И. Свищунов, Э. Франгай, Н. Чайкин, Павецкий. Девушки в этом общежитии очень мало, но их комнаты от «мужских» отличаются промытыми окнами, особой весенней свежестью и чистотой (комната

тия экономфака, в общежитии № 2 техфака, восьмом общежитии агрономического факультета). Некоторые комнаты общежития № 10 (мехфак) оформлены так красочно цветами, что могут позавидовать и девушки. Следует отметить здесь 32 комнату, где проживают первокурсники И. Свищунов, Э. Франгай, Н. Чайкин, Павецкий. Девушки в этом общежитии очень мало, но их комнаты от «мужских» отличаются промытыми окнами, особой весенней свежестью и чистотой (комната

тия экономфака, в общежитии № 2 техфака, восьмом общежитии агрономического факультета). Некоторые комнаты общежития № 10 (мехфак) оформлены так красочно цветами, что могут позавидовать и девушки. Следует отметить здесь 32 комнату, где проживают первокурсники И. Свищунов, Э. Франгай, Н. Чайкин, Павецкий. Девушки в этом общежитии очень мало, но их комнаты от «мужских» отличаются промытыми окнами, особой весенней свежестью и чистотой (комната

тия экономфака, в общежитии № 2 техфака, восьмом общежитии агрономического факультета). Некоторые комнаты общежития № 10 (мехфак) оформлены так красочно цветами, что могут позавидовать и девушки. Следует отметить здесь 32 комнату, где проживают первокурсники И. Свищунов, Э. Франгай, Н. Чайкин, Павецкий. Девушки в этом общежитии очень мало, но их комнаты от «мужских» отличаются промытыми окнами, особой весенней свежестью и чистотой (комната

Л. МИЩЕНКО,
член парткома,
ответственный за работу
в общежитиях.



К 60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

Киргизия моя

Пускай я тут
Совсем недолго жил —
В краю киргизском,
Солнцем осинном.
Я этот край
Всем сердцем полюбил,
И для друзей
Я гостем был желанным.
В любом дому,
Под крышей шалаша
И под просторной кровлей
небосвода
Мне открывалась щедрая
душа
Свободного киргизского
народа.

Раскладывал киргиз

Ковер цветной
И полон был радужия такого,
Как будто расстилал передо
мной

Цветущий луг с нагорий
Ала-Тоо.
И так хозяин хлопотал
в дому,

Так щедро уставлял столы
закуской,
Как будто в гости жаловал
к нему

Не я один,
А весь народ мой русский.
Я покидаю здешние края,
Где все меня встречали,
как родные,

И говорю:

— Киргизия моя!
Как говорит киргиз:
— Моя Россия!

Я не случайно начал со
стихотворения Владимира Се-
менова «Киргизия моя». И
вы поймете почему.

Я расскажу вам о своем
родном крае. Кто хоть раз по-
бывал здесь, тот уже никогда
не сможет забыть удивитель-
ного радужия и гостеприимства
киргизского народа.

Что можно сказать о про-
шлом Киргизии? Отсталый
край, имевший лишь зачатки
полукустарной промышленности.
Забитый народ, отягощенный
нуждой и страхом за
заутрашний день.

Как-то однажды Киргизию
посетил далекий зарубежный гость — житель туманного севера, известный датский писатель Ханс Шефриг. Он с удивлением смотрел на раскинувшуюся перед ним цветущую горную республику, восхищался счастьем людей, идущих по улицам благоустроенных городов и сел. Писатель хотел своими глазами взглянуть на огромные преобразования в далеком горном крае. Уже первые впечатления от увиденного поражают его в том смысле, что увиденное слишком разительно отличается от прочитанного им однажды... «Характерные плоды коммунизма», — прочитал Ханс Шефриг в одной из книг, — гибель городов, которые снова превращаются в степи»...

Прилетев во Фрунзе, он с удивлением обнаружил, что этот город, подобно многим американским городам, имеет квадратную форму планиров-

ки, что он самый зеленый в мире, что в нем много заводов, идет большое строительство. Оказывается, что в киргизской столице больше театров, чем в датской, есть несколько концертных залов, хореографические училища, четыре музея...

Но это не все. Его поразил размах развития науки в Киргизии: существование целого ряда самостоятельных исследовательских институтов, университета, Академии наук, технических высших учебных заведений, лабораторий, научных библиотек, научной литературы у народа, получившего письменность лишь в 1924 году...

Не только Ханс Шефриг, но и все гости киргизской земли единодушно отмечают: пройден славный путь борьбы и побед в строительстве социалистической республики. Сейчас в Киргизии за год производится электроэнергия в три раза больше, чем ее вырабатывала вся царская Россия накануне первой мировой войны. По производству шерсти республика занимает третье место в Советском Союзе, по урожайности сахарной свеклы — первое.

Теперь дети народа, которых всего несколько десятков лет назад вел кочевой образ жизни, рука об руку с трудящимися других национальностей выплавляют лучшую в мире сурьму, создают точнейшие приборы, автоматические линии, собирают автомобили, станки, добывают нефть, уголь.

С заоблачных высот киргизских гор бегут живительные потоки к нашим соседям — в Узбекистан и Казахстан, а крупнейшие в Средней Азии — Сырдарья, Чу и частично

Амударья — берут свое начало в Киргизии. Известно, что горные реки таят в себе огромные запасы энергетических ресурсов, и в этом смысле Республика может соперничать с Англией, Францией, ФРГ и ГДР, вместе взятыми. Крупнейшая река Киргизии — Нарын. Она своеобразна, очень бурлива и могучая, но человек покорил ее: уже действует Уч-Куансанский ГЭС, Токтогульская ГЭС и Куркожайская ГЭС. Наступит время, и на Нарыне будет возведено не менее двух десятков ГЭС — настолько велика заложенная в этой реке сила!

Поэтическая сокровищница киргизского народа не имеет себе равных в мире и в несколько раз превышает по объему «Илиаду» и «Одиссею», вместе взятые (она имеет миллион стихотворных строк). Крупный фрагмент героического эпоса — «Манас». Над его созданием трудились многие поколения народных сказителей. Они передавали его из уст в уста и сохранили до нашего времени. В эпосе, где события сконцентрированы вокруг богатыря Манаса, отражен жизненный опыт, борьба, страдания и надежды киргизского народа почти за тысячелетний период его истории.

Уникальное народное сказание обрело друзей и в других странах. Его обширные фрагменты переведены на немецкий, французский, английский, венгерский, турецкий языки.

Кто бы мог подумать когда-либо, что сельскохозяйственные машины, которые выпускает один из заводов республики, будут работать на полях Индии и Сирии, Арабской Республики Египет и Румы-

ни?! А сейчас это реальная действительность.

Расточные станки отгружаются по заказу Социалистической Республики Вьетнам. Большие партии слесарно-монтажного инструмента направляются в Воронеж, Тамбов, Уральск.

Напиток бодрости и здор-



Лауреат Ленинской и Государственных премий СССР писатель Чингиз Айтматов и призер Олимпийских игр в Москве легкоатлет С. Джуманазаров.

он заслуженно встал в ряд с лучшими советскими писателями. Если говорить образно, то его щедрый талант привнес еще одну вершину в истории киргизской литературы.

Киргизия — край удивительный. Ее долины, цветущие стели украшают вечно белые шапки гор.

Однажды в минуты душевной грусти по родине, я взял перо, листок бумаги, и вдруг сами собой полились поэтические строчки...

Вдали от дома предстоит учиться мне,
И грустно пойдёт мне
край родной,
Где степь цветет и зеленеет
по весне,
Родник звенит водою
ключевой.

Родные собрались, все
вышли на порог,
И в дальний путь отец
напустив дает:

«Все в жизни делай так,
Чтоб я твой гордиться мог
Пусть слава о тебе по всей
земле идет».

А мама с бабушкой дают
другой наказ.
Для них я сын и внук, и
им всего важней,
Чтоб я себя берег — ведь

жизнь дается раз,
Им в письма иногда слова
писал бы понежней.
Остался позади порог
родного дома,

И мама с бабушкой,
взмахнувши платками,
И под крылом плавут огни
аэророма,
И я уже лечу за облаками.

Но где бы я ни был, что бы
я ни делал,
Какой судьбы я в жизни
ни искал,
Ты для меня всего милее,

Родной мой дом, начало
всех начал.

Садыкжан ТУРДАЛИЕВ,
студент 27 группы агрономи-
ческого факультета.



Фрунзе. Монумент в честь героя киргизского народа эпоса Манаса. Авторы — скульптор Т. Садыков, архитектор А. Печеникин.

За короткий исторический период Советская Киргизия вместе со всеми народами страны прошла путь, равный векам. От убогих кочевий до мощных промышленных ком-

плексов, от кустарных предприятий до современной индустрии, от безграмотности до яркого расцвета национальной культуры.

За минувшие шестьдесят лет объем промышленного производства увеличился в триста раз. Промышленность республики представлена более чем 130 отраслями. Среди них ведущие — машиностроительная, приборостроительная, электронная, энергетическая.

Киргизия располагает громадными гидроэнергетическими ресурсами. На реке Нарын работают и строятся четыре гидроэлектростанции: в перспективе их будет двадцать.

Сельское хозяйство республики превратилось в высокорентабельную отрасль экономики. Поливные площади ныне достигли более полутора миллиона гектаров. Поголовье овец достигает десяти миллионов.

Высокий социальный — экономический потенциал достигнут благодаря бескорыстной помощи всех братских республик. Мастерству управлять машинами и станками своих братьев-киргизов учили рабочие Москвы, Ленинграда, Иваново, других городов страны. Практически каждое из 500 крупных промышленных предприятий, построенных за минувшие годы, можно назвать стройками дружбы.

Народ, который в недавнем прошлом не имел своей национальной письменности, создал за годы Советской власти профессиональную литературу, кино, театральное, музыкальное, изобразительное искусство. В Киргизии — широкая сеть научно-исследовательских учреждений во главе с республиканской Академией наук.

Киргизская ССР награждена орденами Ленина, Дружбы народов, Октябрьской Революции.

Фотохроника ТАСС.

Уважаемые студенты! Вот скоро еще один учебный год позади. Для одних это переход с одного курса на другой, а для других конец студенческой жизни. Впереди новое место жительства, работа, новый коллектив. Мне хочется с вами поделиться некоторыми советами, особенно с теми, кто końчит институт.

Обязательно обменяйтесь адресами. Ведь вы разъедетесь кто куда. Адрес и полностью имя и отчество, год рождения. Если придется разыскивать, то будет легче найти.

Не теряйте связь с институтом, деканатом, редакцией

В редакцию пришло письмо

И ГДЕ БЫ ВЫ НИ БЫЛИ

газеты «Кировец». Договоритесь о встрече в институте через 5, 10, 15 и т. д. лет.

Студенческая жизнь — это прекрасное время! Всю жизнь вспоминаешь своих однокашников. И чем больше времени проходит, тем с большей теплотой и радостью вспоминаешь.

Год назад я разыскивала своего однокашника. После окончания прошел 41 год!

Закончили я и мой муж в 1940 году наш институт. Только год мирного труда, а там война. Наши мужчины ушли на фронт. Многие погибли. И вот осталось совсем мало. Так мы радуемся, когда еще кто-нибудь из однокашников отыскивается. Ждешь письма, как от другого друга. И правда, 4–5 лет совместной учебы разве не сближают?

Хочу привести несколько моментов из письма однокашника Александра Николаевича Горбака, а для нас с мужем просто Саши. Наши мы его через 41 год. Вот уже год нашей переписки. Чудесные письма получаем, в которых он пишет о своей жизни, приглашает в гости. «Здравствуйте, дорогие друзья — однокашники Аня и Фанасий! Вы не представля-

ете, как я обрадовался, получив ваше письмо. Я даже прослезился, что не удивительно, ибо нервы... Не удивляйтесь корявому почерку, дрожат руки, что понятно в мои годы».

Наш однокашник воевал. Был ранен и контужен. После войны был оставлен в армии.

Так и пошел наш Саша по военной части. Ушел в отставку в чине подполковника. Сейчас живет в Молдавии.

Живут наши однокашники в Иркутске, Енисейске, Братске. Как ждешь письма! Как радуешься, получив весточку от бывших студентов!

А. БОНДАРЧУК.

В ГРУППЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

14 мая на заседании бюро было обсужденено два вопроса: итоги проверки работы столовой и буфетов и программа массовой проверки использования оборудования кафедрами и лабораториями.

Работу столовой и буфетов проверяла большая комиссия из народных контролеров, представителей профкома, поликлиники и «Комсомольского проектора».

За две недели проведено 32 проверки, которые в целом показали благополучную картину: ассортимент продуктов

разнообразен, меню выдерживается в течение дня, продукты хранятся на стеллажах, ходильники работают хорошо, посуда моется чисто, санитарное состояние кухни и залов удовлетворительное, санитарный режим в буфетах и филиалах столовой соблюдается, ассортимент продуктов соответствует фактурой. Особенно хорошо было обслуживание в праздничные дни. Посетители обслуживали культурно иежевико.

Однако не обошлось и без неприятностей. 14 мая пришлось прекратить торговлю квасом, так как продавец в нарушение правил не мыла посуду из-за отсутствия воды; в буфете главного корпуса в период проверки дважды выходила из строя канализация; в буфете общежития № 3 были плохо отрегулированы весы, буфетчица Светличина обсчитала покупателя на 15 копеек.

ЧЕМ КРАСНА СТОЛОВАЯ?

С пуском новой студенческой столовой № 103 можно и нужно добиться значительного улучшения организации общественного питания. Ни одного студента без горячего питания. Подать все свеженное, как дома, как для себя, своих детей, — такую задачу поставили перед собой руководство столовой, рекордат, общественные организации института.

С поварами столовой, филиалами, буфетами теперь с полным основанием можно потребовать приготовления и продажи разнообразных, вкусных, сытых, дешевых блюд, соблюдения технологии приготовления горячих блюд. Плохо приготовленное блюдо всегда кажется не только невкусным, но и дорогим.

Проверки народными контролерами, комиссиями общественного контроля профкома и местного комитета показывают, что улучшение качества питания у нас идет пока медленно (первые блюда бывают кислыми, гарниры из кашевой капусты часто остаются на тарелках и т. д.).

Студенты были порадованы

расширенным ассортиментом продаваемых товаров и готовых изделий и распорядком дня работы буфетов (с 7 до 19 часов) в общежитиях № 1, 2, 3, 4, 8, 9 и 10 в праздничные дни 1 и 2 мая. Все емкости подсобных помещений были буквально забиты продуктами, и все было свежее, вкусное, как дома.

К постолиному, установившемуся для буфета, ассортимент было завезено еще до 20 наименований: свежие огурцы для салата, апельсины, лимоны по 50 граммов на порцию, виноградный сок, расфасовка 200 граммов, кофе растворимый, сок мандариновый, сметана в достаточном количестве, готовые шницели, колбаса краковская, масло для бутербродов, окорок, бисквитный торт и другие кондитерские изделия. Буфетчицы своевременно оформили витрины, разложили продукты, торговали доброжелательно, выглядели опрятно, одеты празднично. Только буфетчица буфета 2 С. А. Бычкова выглядела неряшливо.

Спасибо вам, работники столовой во главе с директ

орю постановило: директо-ру столовой тов. Н. И. Волковой увеличить количество напитков в летнее время (кисели, компоты, соки, чай), продолжить воспитательную работу с буфетчиками, рекомендовать проректору тов. Безверхому решить вопрос о капитальном ремонте канализации в буфете первого учебного корпуса, группам народного контроля факультетов активизировать контроль за бытом и общественным питанием, тов. Н. И. Волковой держать под неослабным контролем чистоту посуды продавцов кваса.

По второму вопросу было принято решение: программу массовой проверки использовать оборудование кафедрами и лабораториями утвердить.

Л. ПОГРЕБИНСКАЯ,
руководитель сектора гласности.

ром Н. И. Волковой, — говорят студенты.

Заведена тетрадь заказов (на дом) на изделия и полуфабрикаты из рыбы, овощей на праздничные дни. Правда, этот метод обслуживания еще не привился, но мы надеемся на лучшее.

Однако на будущее рекомендуется учитьывать, что на праздничные дни в общежитии остаются от 15 до 30 процентов студентов, поэтому все продукты буфеты реализовать не могут. В частности, в прошедшие праздники буфеты торговали 3, 4, 5 мая и даже 6 мая, поэтому в эти дни буфетчицы не получали продукции своего производства (шиници, котлеты), чем вызывалось недовольство отдельных студентов.

Сейчас на факультетах начинается экзаменационная сессия. Для студента нужна пища повышенной калорийности и качества. Кроме того, следует не забывать продажу сезонной продукции и готовых блюд в филиалах. И желательно, чтобы продукцию буфета могли купить преподаватели, рабочие и служащие для своих детей: молоко, сметану, овощи, фрукты.

Хорошо организованное питание — залог повышения успеваемости.

С. МАНОШКИНА,
народный контролер института.

ПОМНИ СОЛДАТА

СЛОВА А. ЛЬВОВА
МУЗЫКА С. ДОЛГУШИНА

Снова сады на земле зацвели.
Там, где был пепел когда-то.
Каждая пядь этой вечной земли
Помнит солдата, помнит солдата.

Припев: Памятник помнит,
помнит гранит
Воина смерть и рожденье...
Небо глубокие тайны хранил, —
Помнит сраженья,
Помнит сраженья.

Девушка мимо куда-то спешит,
Сердце тревогу таит.
Юноша возле гранита стоит...
Помни солдата, помни солдата.
Припев.
Юная жизнь и цветет, и растет...
Там, где был пепел когда-то:
Каждой живинкой красный гранит.
Помни солдата, помни солдата.
Припев.

Памяти товарища, учителя, друга

Ушел из жизни мудрый, отзывчивый, интеллигентный человек — Генрих Григорьевич Макаровский.

Г. Г. Макаровский родился в 1904 году. В 1931 году окончил Северо-Кавказский государственный университет.

В 1932 году зачислен в Омский сельскохозяйственный институт, в котором проработал до 1964 года ассистентом, старшим преподавателем, заведующим кафедрой, методистом заочного образования, заведующим учебной частью.

Генрих Григорьевич держал под неослабным контролем чистоту посуды продавцов кваса.

По второму вопросу было принято решение: программу массовой проверки использовать оборудование кафедрами и лабораториями утвердить.

Добрая половина сотрудников нашего института многих поколений были студентами Генриха Григорьевича, а следовательно, являются его учениками.

Генрих Григорьевич много сил и энергии отдавал общественной работе, был агитатором студенческой группы, членом редакции многотиражной газеты «Кирзовец», народным заседателем нескольких съездов. Имел несколько правительственные наград.

Добная половина сотрудников нашего института многих поколений были студентами Генриха Григорьевича, а следовательно, являются его учениками.

Генрих Григорьевич был

студентом — младшим коллегам.

Нам, среднему и старшему поколению, посчастливилось с Генрихом Григорьевичем работать на кафедре.

Умудренный большим жизненным опытом, высококвалифицированный специалист, он кропотливо и много помогал начинаяющим преподавателям.

Наши контакты с ним не кончались производственными делами, мы шли к нему за помощью и советом по самым скромным вопросам и всегда находили понимание и поддержку.

Любимец кафедры, он пользовался заслуженным авторитетом среди работников института и студентов. Прекрасный методист, он много сделал в организации работы на кафедре, а написанные им лекции по математике совместно с З. И. Никитиной до сих пор служат делу подготовки будущих специалистов.

Мы, сотрудники кафедры высшей математики, были бы счастливы, если бы смогли называть его последователями.

На долгие годы мы сохраним благодарную память о Генрихе Григорьевиче.

Коллектив кафедры высшей математики.

С ПРИРОДОЙ НА «ВЫ»

Рациональное использование, воспроизводство и охрана природных ресурсов, — это актуальная и жгучая проблема современности, так как она затрагивает интересы не только настоящего, но и будущего поколения.

В настоящее время взаимодействие общества и природы происходит в таких широких масштабах, что породило в качестве одной из глобальных проблем современности так называемую экологическую проблему.

В сборнике «Общество и природная среда» собраны работы известных советских ученых — представителей различных областей общественных и естественных наук, содержит комплексный анализ современной экологической ситуации и путей выхода из нее.

Авторы освещают закономерности взаимодействия общества и природы и исторические этапы его развития. Значительное внимание уделяется анализу различных аспектов обострения экологической проблемы в условиях научно-технической революции и хищнического хозяйствования монополистического капитала. В книге идет речь о путях разрешения современной экологической проблемы, убедительно показывается, что только в результате перехода человечества к социализму и коммунизму будет создана необходимая социальная основа для полной оптимизации природопользования.

Десятки тысяч лет люди пользовались богатствами природы, не подозревая, что все глубже и глубже вмешиваются в ход естественных процессов, все больше затрагивают весьма зыбкое равновесие, столь необходимое для существования жизни на нашей планете. Ежегодно из земных недр извлекается сто миллиардов тонн разных горных пород. К концу XX века их будут добывать уже не менее 600 миллиардов тонн. Неудивительно, что многие биогеохимические циклы оказались нарушенными. Огромное количество новых веществ, появившихся в результате деятельности человека, оказалось вне естественного круговорота вещества и энергии.

В природе все взаимосвязано.

зано. Деятельность человека меняет ход и направление естественных процессов. Она может быть созидающей, способствующей обогащению природы, а может и вести к разрушению биосферы, к загрязнению окружающей среды. Об этом и многом другом можно узнать из книги В. Деккера и Т. Фетисова «Профиль равновесия». Главная тема книги — мысль о нашей ответственности перед потомками за природу, о возможностях и обязанностях каждого участовать в сохранении и разумном использовании багатства Земли.

В нашей стране существует добровольное Общество охраны природы, которое насчитывает в своих рядах десятки миллионов человек. Только во Всероссийском обществе охраны природы состоит более 17 миллионов человек, а подобные массовые общественные организации существуют и в других республиках. Большое внимание вопросам охраны природы уделяется в Казахстане. Десять лет назад был принят специальный Закон об охране природы в республике. Вопросы охраны природы систематически рассматриваются в ЦК Коммунистической партии Казахстана, в Верховном Совете и в Совете Министров Казахской ССР.

В книге И. И. Даценко «Воздушная среда и здоровье» с использованием принятой третьей сессии Верховного Совета ССР десятого созыва в 1980 году Законов ССР об охране атмосферного воздуха и об охране и использовании животного мира рассмотрена роль воздушной среды в жизни человека, ее история, состав и строение. В этой книге большое внимание удалено влиянию научно-технического прогресса на состояние атмосферы, охране среды в нашей стране, участию ССР в международных мероприятиях по охране природы.

Т. КУЛИКОВА,
библиотекарь, читального зала
СХЛ.

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.